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Az ülésszak vége.
Az 1896—1901-iki országgyűlési czik- 

lus első ülésszaka véget ért. Több mint 
egy esztendeig tartott az ülésszak, mely 
az 1896. nov. 21-iki trónbeszéddel nyílt 
meg.

Mikor a trónbeszéd elhangzott, egyik, 
a kormányhoz nagyon is közel álló lap 
azt mondotta rá, hogy úgy néz ki, mint 
egy hirdetési tábla, melyen az alkotandó 
törvényjavaslatok cziniei vannak fel­
sorolva. Azóta elmúlt több mint egy év. 
de a hirdetési táblán jelzett javaslatokból 
alig lett valami megvalósítva.

Szilágyi Dezső, a képviselőház elnöke 
mikor ma berekesztette az ülésszakot 
felsorolta a lefolyt időszak főbb mozza­
natait, méltatta a parlament működését 
s annak alkotásait. Amilyen bőkezű volt 
a kormány az Ígéretekben, olyan sovány 
ez a beszámoló.

Igaz, hogy ennek az ülésszaknak az 
idejét két obstructió is nyirbálta, de a 
két obstructió is alig foglalt el többet két 
hónapnál; ellenben augusztus közepétől 
deczember közepéig valósággal átaludta 
az időt a parlament.

Azt sem lehet mentségül elfogadni, 
hogy az osztrák parlamenti zavarok meg­
akadályozták volna a mienket is mun­
kájában. Azt igenis természetesnek talál­
juk és a deczemberi obstructió idején 
magunk is felhoztuk a kormány ment­
ségéül, hogy az osztrák zavarok miatt 
nem nyújthatta be előbb a provizoriumi

javaslatot. De ez nem szolgál mentségül 
arra, hogy hónapokon át napirendnél és 
viczinálisoknál egyebet nem végeztek. A 
kormány nem tudta foglalkoztatni a 
Házat. Munkástörvényjavaslaf, a községi 
helynevek megváltoztatásáról szóló javas­
lat stb. nincsenek összefüggésben a ki­
egyezéssel, azokat előbb is lehetett volna 
tárgyaltatni.

A nemzeti párt már a felirati vitánál 
bejelentette passivilását s meg is tartotta 
egy félesztendeig. Akkor nagy örömmel 
fogadták ezt a kormánylapok, hogy igy 
legalább annál több ideje lesz a parla­
mentnek dolgozni. A dolog azonban nem 
igen mutatkozik.

A költségvetési vita passivitás mellett 
is négy hónapig tartott — tarkázva Mor- 

, zsányi-féle botrányokkal és inkompatibi­
litási viharral. Az elnök jelentésében 48 
lemondásról emlékezik meg, amelyek 
összeférhetetlenség miatt történtek. E szo­
katlanul nagy szám ennek a tisztitó vi­
harnak az eredménye, de ha mégegyszer 
annyira nőtt volna is ez a szám, még 
akkor is maradna elég sok jól jövedel­
mező mellékkereset az igen tisztelt hon­
atyáknak.

A formális ügyeken (költségvetés, in- 
demnyti, két provizórium) és viczmáliso- 
kon kívül alig öt-hat törvényt alkotott a 
parlament ez ülésszakban. Ezek között 
legnagyobb vívmány a honvéd-lisztképző 
intézetek felállításáról szóló és legfonto­
sabb a munkástörvény. Meglesz-e az az 
eredménye, amit tőle a kormány és az 
ország lakossága vár, lesz-e gyógyító 
hatása égető társadalmi bajainkra? — 

nagy kérdés, melyre a közel jövő adja 
meg a feleletet.

A többi hangzatos Ígéretek: valuta 
rendezése, adóreform, közigazgatás álla­
mosítása, börzereform, szövetkezeti tör­
vény. jogi reformok stb. stb., amelyekkel 
olyan bőkezűen bánt annak idején a 
kormány, mindezidáig csak ígéretek ma­
radtak.

Volt ennek az ülésszaknak egy üdvös 
eredménye is, de ez ma még csak fél­
eredmény. Az ülésszak kezdetén a közjogi 
alapon álló pártok kiengesztelhetetlen gyű­
lölettel voltak eltelve egymás iránt. Ma a 
kormánypárt és a nemzeti párt nagyon 
közel jutottak egymáshoz.

Ha ez a közeledés meghozza az any- 
nyira óhajtott pártalakulást, melyből poli­
tikai viszonyaink jobbrafordultát várjuk, 
akkor emlékezetes lesz a lefolyt ülésszak’. 
De ha ez nem következik be, akkor bi­
zony hamar eltűnik emlékezete.

A függetlenségi párt válsága.
legnap egy tudósítás jelent meg arról, 

hogy Justh Gyula, a Kossuth-párt obstrukczió- 
janak vezetője, makói elvbarátai előtt megnyi­
latkozott és kijelentette, hogy a párt másod­
szori fegyverletétele elkeserítette és a jelen 
körülmények között nem érez semmi kedvet 
ahoz, hogy a küzdelmet tovább is folytassa oly 
pártnak a kebelében, mely az elvállalt kötele­
zettségek teljesítésére kellő erélylyel nem ren­
delkezik.

Justh Gyula kijelentései a függetlenségi és 
48-as párt tagjai között nem keltettek feltűnést 
mert ily nyilatkozatokra mindenki el volt ké-

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAIA

A szökés.
Mutatvány Szabóné Nogáll Janka «Vezeklés» ez. köteléből.

-- Kezét csókolom. Hát eltetszik menni?
Ezeket a mindennapi szavakat egy vaskos, 

pirozs-pozsgás cselédlány mondta. Hosszú asz­
al mellett állott, most megfordult s még min- 

' tg kezében tartva vasalóját, egyszerű, ragasz­
kodó mosolylyal nézett a fiatal nőre, ki az ajtót 
már kinyitotta.

Amaz a cseléd volt, ez a ház asszonya.
—- Hát eltetszik menni? Milyen közön­

pú3’ egyszerű és felesleges kérdés volt ez! 
iipa>n,SZ0[ ^hotta már s megszokta, hogy erre 
vála«.H rn fe,elni. A cseléd sem várt rá soha 
hői'» . ■ ' nion^la' merl vélte, tisztesség­
ház *SZI’ aztán íülylatla a dolgát, mialatt a 
s ar asszonya vígan fordult ki az ajtón 
ez k°P°8Ó3 lépteivel elhaladt. így volt

mdtg. De most nem igy sikerült.
A fiatal asszony, inig odabenn, a szobá- 

fátvlll<|gí'.nib?I!a köPenyét és kalapjára tűzte 
toz'uiz’.ag8ot va lejeit arra a csöndes, rno- 
léd í/,ra’ arra rnutatott, hogy a cse- 
-—5' előszobában van. Szerette volna vala­

Alkalmi vétel!
Telefon összeköttetés

mely ürügygyei elküldeni, valamivel úgy el­
foglalni, hogy akkor, mikor ő kilép, már ne 
legyen olt. De csak nem akadt egyetlen jó 
gondolata sem.

A lakásnak nem volt több kijárója, csak 
az, mely a tágas előszobán át vezetett. Egy­
szerű, olcsó lakás volt s az építőmester, ki 
talán gondolatban jóravaló középosztálybeli 
lakóknak szánta, bizonyosan nem is gondolt 
rá, hogy egy ilyen jóravaló, középosztálybeli 
asszony valamikor majd lopva akar távozni.

Rettenetes hőség lett a szobában s az 
óra úgy ketyegett, mintha egy-egy kalapács­
ütés lelt volna minden koppanása. Vannak 
perczek, mikor ez az óraketyegés valósággal 
űzi az emberi s az a hirtelen támadt hőség 
elszántságra kényszeríti.

A fiatal asszony kinyitotta az ajtót, 
pett s végig surrant a 
bőn érte utói a kérdés, 
valaki megkapta volna 
kicsit visszarántja.

— Sélálni megyek.
— Kezét csókolom.
— Csak a körúton
— Mit tetszik parancsolni vacsorára.? 

Vagy talán addigra vissza tetszik jönni?
— Vissza, — felelt a fiatal nő bizonyta-

kilé- 
szőnyegen. A küszö- 
s úgy hatott rá, mintha 
a szoknyáját s egy

▼égig.

Előre haladt idény mialt, az összes téli áruk, u. in.
Jäger alsók és harisnyák, posztó czipők és 
csizmák téli (loden) kalapok rendki rill le­

szállított árban csakis

meg- 
élvezettel, 

szemét, s

haladt a 
fátyolhoz, 

volt ez, de 
okos gondolat

lan hangon, aztán gyorsan kilépett és betette 
maga után az ajtót. Künn szép, csendes, őszi 
este volt. Olyan lágy, enyhe, simogató alkony, 
milyen pedig csak tavaszszal szokott lenni. 
Tiszta sötétkék ég ragyogott fölötte amaz ezüst­
színű párákon ál, melyeket nagy foltban vetett 
szél maga körül a korán felkelő hold A levegő 
langyos volt, sima és igazán édes. Csodálatos 
módon úgy halott az emberre, mintha langyos 
tejet ivott volna. Langyos tejet gyöngén 
ezukrozva, egyhuzamban s olyan 
hogy a gyönyörtől félig lezárja a 
mikor végre ér, sóhajt utána.

A fiatal asszony, amint végig 
hoszszu, nyitott folyóson, felnyúlt a 
hogy levegye. Önkénytelen mozdulat 
csak annyiba maradt. Valami < ' _ ____
mely örökké is elrontója szokott lenni "minden 
egyszerű gyönyörnek, megakadályozta. A fátvol 
csak maradt s ő gyorsan fordult a lépcsők 
felé. Hosszú, végtelennek tetsző lépcső-fokokon 
ment le, mindig lejebb, szorosan összetartva 
köpenyét. Szemközt néhány hazatérő lakóval 
találkozott, megnézték. Lenn, a kapuban ille­
delmesen köszönt neki a nagy bérházak szegény 
rabszolgája, kit viezének nevez a budapesti 
nyelv. Egy buksi babát tartott a karján. A ki­
csike kiflit majszolt. De kivette a szájából és

REICHARD áruházában
Nagyvárad, Fő-utcza.

(Orsolya zárda épület) kaphatók.

a marburgi czipö-gyár egyedüli főraktára.
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I 
szülve s általán tudták, hogy Justh Gyula csak I 
az alkalmat várja, amikor elégületlenségének . 
kifejezést adjon.

Mindamellett ez a nyílt és határozott ál- j 
lásfoglalás a Kossuth-pártot gondolkozóba ej- | 
tette. Egyáltalában most elkerülhetetlennek 
tartják, hogy a függetlenségi és 48-as párt vál­
sága kitörjön, Mert Justh Gyula nem egyedül 
van, hanem vele együtt a függetlenségi Kossuth- ■ 
párt mindama tagjai, kik az obstrukcziónak 
hívei voltak, bizalmatlanságukat fejezik ki a I 
Kossuth-párt programmja iránt, különösen az i 
utóbbi idők tapasztalatai folytán.

Justhtal egyetemben a Kossuth-párlban még i 
tizenketten vannak, kik állást foglalnak a leg- , 
utóbbi fegyverletétel ellen és hajlandók akár : 
külön pártot alakítani, akár pedig belépni a I 
Bartha Miklós vezetése alatt lévő volt Ugrón- ( 
pártba.

Az ő állásfoglalásukat erősiti az az eiter- | 
jedt nézet, hogy nemcsak Apponyi Albert gróf j 
de épen úgy Kossuth Ferencz is hozzájárult j 
annak a válságos helyzetnek az elsimításához, í 
melybe a kormány jutott volna, ha a függet- I 
lenségi párt nem engedi, hogy a vám- és bank- | 
ügyek szabályozásáról szóló törvényjavaslatot 
még legalább egy hónapig nem engedi tör- 
vénynyé válni. Ebből tudniillik azt remélték 
volna, hogy a koronát fölvilágosítják, hogy 
Magyarországon tényleg létezik ellenzék, mely 
a personal uniót akarja, mig a mostani körül­
mények közt úgy tűnik fel a helyzet, mintha a 
Kossuth-párt csakis a kormány hivatalos ellen­
zéke volna.

Bucsuzás Ugrontól.
A kolozsvári függetlenségi párt Bénél Fe­

rencz elnöklése melleit tartott üléséből, Ma- 
gyary Mihály indítványára bucsuiratot intézett 
a politikától visszavonuló Ugrón Gáborhoz. A 
kolozsváriak mély sajnálattal és megdöbbenés­
sel veszik tudomásul Ugrón távozását s ezt a 
búcsúira! igy kommentálja:

Mi is tudjuk, hogy népünk gyönge az el­
lenállásra, melyet a hatalom ezerféle alakban 
jelentkező csábításaival szemben kellene kifej-

tenie. De ha igy is vagyunk meggyőződve, nem 
tudjuk feledni az ön hasonlatát, melyet tett a 
nép alkotmányos joggyakorlatától, ma még el­
zárt tömegei és a termőföld mélyebben fekvő 
rétegei közt. Nem tudjuk feledni azt, az ön ih­
letett ajkairól elcsendülni hallott örök igazsá­
got, hogy valamint a szántó-vető mélyebbre 
ereszti ekevasát a földbe, hogy a termőképes­
ségükben kimerült rétegek helyett újabbakat 
hozzon felszínre, akként nekünk is felszínre kell 
hoznunk a nép politikai küzdelmek szennyétől 
még érintetlen, romlatlan rétegeit, a melyek 
közéletünk megújhodásának még ki nem merí­
tett erőit képviselik.

És ez az igazság, a mely nem engedi, hogy
kövessük az Ön példáját. Úgy véljük, úgy érez­
zük, hogy habár politikai életünk inai viszonyai 
között nem is lehel kilátásunk sikerekre, még
sem szabad föladnunk a reménységei egy jobb
kornak, a mikor a régi bizalom változatlan ér­
zelmeiben egyesülve, ismét találkozni remélünk 
az ön nemes alakjával, melyre, mint a lelkes 
hazaszeretet egy negyedszázadot beragyogó pél­
dáinak világiló oszlopára, az őszinte tisztelet 
és jogos bámulat érzelmeivel tekintünk min­
denha. Kérjük, fogadja szívesen tőlünk a búcsú 
őszinte szavait s tekintse azokat úgy mint zá- 

) logát ama harczkészségnek, melylyel, ha eljön 
az idő, a mikor önt tüzes lelkének férfiúi tett­
vágytól égő veszedelme a csöndes emelkedés 

i magányából ismét a politikai élet csataterére 
I vezeti, újra zászlója alá fogunk csoportosulni.

ORSZÁGGYŰLÉS

A képviseló'hííz ülése.
Budapest, január 17.

Sötétség borult az utolsó ülésben a kép­
viselők feje fölé. Szilágyi szétnézett.

-- Legyen világosság!
És kigyulladtak a villamos lámpák.
Széli Kálmán a valuta bizottság jelenté­

sét adta be.
A néppárt helye.

Csávossy Béla, a buzgó háznagy a tengeri 
kígyóként húzódó üléshelyekre nézve tette 
meg ismeretes indítványát.

Pader Bezső elmondja az okot, mely őket 
a Házhoz intézeti kérésre ösztönözte. Tudva­
levő, hogy a hátsó padsorokból, különösen 
gyönge szónokoknak, nagyon nehéz beszélni. 
Ök kénytelenek voltak idegen helyeket elfog­
lalni, kitéve magukat annak, hogy azok gazdái 
a hely elhagyására felszólítják. A mostani ter­
vezet se elégíti ki őket és ha elfogadják, ismét 
kénytelenek lesznek mások vendégszeretetét 
igénybe venni. Igaz, hogy az ő pártelnöke hoz­
zájárul a háznagy tervezetéhez, de csak kény- 
telenségből. Ha nem adnak más helyet, úgy az 
előadói széket lesznek kénytelenek a szónokuk 
számára kölcsön kérni. (Derültség jobbról.) 
Bead ő más tervezetet, le is rajzolta, azt kéri 
elfogadni.

Lukács Gyula azt ajánlja, hogy a néppárt­
nak, mint 67-es pártnak, a belső jobboldalon 
adjanak 18 helyet. (Derültség.)

A többség a háznagy ajánlatát fogadja el. 
A többséggel szavaz Molnár János is.

Az ülésnek berekesztése.
Bánffy Dezső báró miniszterelnök bemu­

tatja u felsége kéziratát az első ülésnek be­
rekesztésére nézve. (Felolvastatik).

A királyi kéairat.
Mi első Ferencz József, Isten ke­

gyelméből Ausztria császára, Csehor­
szág királya stb. és Magyarország apos­
toli királya. Hű Magyarországaink és 
társországai zászlós urainak, egyházi 
és világi főrendéinek és képviselőinek, 
kik az általunk 1896. évi november hó 
21-ére Budapest fő-és székvárosunkba 
összehívott országgyűlésen egybegyűl­
tek, királyi üdvözletünket.

Kedvelt híveink 1 Midőn magyar 
minisztériumunk előterjesztésére és ál­
talunk 1896. évi november hó 21-én 
megnyitott országgyűlés első ülésszakát 
ezennel berekeszti ük, egyszersmind a 
második ülésszakot a f. évi január hava 
18-ik napjára összehívódnak nyilvá­
nítjuk.

Kikhez egyébiránt királyi kegyel­
münkkel állandóan hajlandók mara­
dunk.

Kell. Becsben, 1898. évi jan. 16-án. 
Báró Bánffy. Ferencz József.

barátságosan nyújtott az ismerős néni felé. Az 
nevelve hárította el.

— Ah, jól van a kicsike? — kérdezte sa 
válaszból már nem hallott semmit. Egyáltalá­
ban olyan volt körülötte minden, mintha csak 
messziről alig érintené. Az ő fejében egyetlen 
gondolat, zsibongott s egy szó folyton kísér­
tette. Mintha nem röppent volna el egészen. Ott 
lappang fátyolának csipkéi közt és inegcsik- 
landja fülét, ajkait:

— Vissza? vissza?
Ez az egész s a fiatal asszonny mikor le­

ért a kapuig, hogy a zsibongó utczára lépjen, 
kicsit mosolyogva, kicsit elsápadva, megrázta a 
fejét.

— Nem . . . Nem . . .
Csak sejtelem volt ez, de végig borzongott 

rajta s elhomályosította szemét.
__ Bocsánat, — szólt most valaki a háta 

mögött. Bizonyosan sietős útja volt s elunta 
várni, mig a fiatal nő előtte kilép.

Emez sikoltott ijedtében. Rekedten, rövid 
hangon mint a hogy a gyermek szokott, ha 
váratlanul elfogják valami veszedelmes vállal­
kozás előtt B felemelik. Megijedt. Oh, nagyon 
veszedelmesek lehettek a gondolatai.

— Bocsánat, — szólt újra az, aki most 
utána következett s egy nyitva hagyott kis ré­
sen iparkodott előre lépni. De asszony volt ez 
is, nem állhatta meg, hogy vissza ne nézzen.

Visszanézett s aztán megrebbent, kezét fel­
kapta a szája felé. De nem szólt. Közelebb 
ment a falhoz, majdnem odalapult s úgy ment 
lassú, nehéz léptekkel tovább. Nagy czipői vol­
tak, pötyögős, klappogó, ócska czipők és szélesen 
lépett velük. Nem volt már sem szép, sem fiatal.

Csak a lépteiből lehetett ezt úgy félig- 
meddig kitalálni. Haját elrejtette egy sűrű 
kendő, termetét pedig lompos, bő köpeny. A 
köpeny ócska volt már, de első pillanatra is 
szembetűnő, hogy egykor nagyon drága lehe­
tett. A köpeny aljából egy czafrangos, porosz 
uszály fityegett ki. De ez is plüss volt s néhány 
csipke-foszlány képviselte kifordult belső részé­
ben az elegánczia romjait. Nyomában azon­
ban nem lengedezett pézsmaillat, ami arra 
vallott volna, hogy itt uraságoktól levetett kön­
tösöket czipel valaki. A ruhában benne volt 
maga az eredeti uraság is. Egy fáradt, szomorú 
asszony, ki valószínűleg a ruháival együtt ha­
ladt az enyészet felé. Azok nem voltak már 
újak, drágák és szépek s ő már nem volt bol­
dog, kaczér és fiatal. De hogy azok voltak egy­
kor, ezt nem tagadhatta el még a klappogó 
czipő sem. Az a mozdulat, melylyel visszané- 

| zett, az a bizonyos, könnyed fordulat volt, 
melylyel a szép és kaczér asszony néz vissza, 
könnyedén felkapott uszálya után.

Jól árnyékba húzódva ment előre, de lát­
szott vontatott léptein, hogy inkább maradni 
akar, mint menni tovább most már, hogy a 
kapuban szemközt kerüli a másikkal.

A másik, a fiatal, kinek könnyük, kecsesek 
voltak léptei, szolid a köpenye és sűrű a fá- 
tyola, tétovázva állott még mindig a kapu előtt. 
Az a tehetetlen félelem, mely odafönn a szobá­
ban gyötörte, újból elfogta és szenvedett attól 
a gondolattól, hogy szót kell váltania nemso­
kára, hogy újra ránéznek s neki megint mon­
dania kell valamit. A kezdők, a tapasztalatla­
nok, a becsületes, nyárspolgár asszonyok této­
vázása volt ez. Azoké, a kik nem tudnak még 

hazudni, ámítani, de a sorsuk arra kénysze­
ríti őket.

Előtte, utána, mellette, folyton jöttek, zsi­
bongtak az emberek s ez az utczai zaj helyet­
tesítette a szobabeli óra ösztökélő ketyegését. 
Lejebb húzta fátyolát, összefogta köpenyét s 
neki indult a kocsiutnak Azon túl egy zöld 
pázsitos kis sétatér mögött néhány bérkocsi 
állott.

Egy perezre sötét kis alakja szinte bele­
veszett a kocsik tömkelegébe. A nő, ki a fal 
mellé húzódott, majdnem elveszítette. De utána 
iramodott most már s elérte éppen akkor, mi­
kor lihegve s riadtan állott meg egy lámpa 
alatt.

Karcsú, sovány asszony volt. Leányosan 
vékony s leányosan bájos is. Az arczából nem 
látszott semmi, de nyaka most, hogy előreha­
jolva nézett szét, kiemelkedett a köpeny fekete 
czipkéi közül, üde volt, fehér és sima.

Apró, selymes szőke fürtöcskék borzongtak 
a tarkóján és egy remek, dús szőke hajfonat 
csillant ki a fátyol csokorra kötött csücskéi 
alól. Türelmetlen, ügyetlen lábacskái hosszú és 
keskeny nyomokban hagyták az aszfalton azt a 
sarat, melyet a kocsiutról szedett fel.

A másik asszony, a fáradt, a lompos, 
mohó szemekkel nézte ezt a szőke hajat, s ezt 
a karcsú derekát. Már egészen mellette volt, 
szinte érintette karját és érezte azt a rezeda­
illatot, mely a fiatal nő csipkéi közül áradt ki. 
Rezedát használt. Már rezedát. Nem ibolyát, 
mint az álmodozó leányok, szelíd, becsületes 
asszonyok, hanem rezedát, milyenről az érzi­
kies, szenvedélyes írók szoktak megemlékezni.
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Elnöki jelentés.
Szilágyi Dezső a képviselőház elnöke ez­

után jelentési tesz az 1896—1901. évi ország­
gyűlés első ülésszakáról.

A jelentés elején foglalkozik a képviselő­
ház megnyitásával és megalakításával. Tartal­
mazza a képviselőkre vonatkozó adatokat. Ezek 
szerint lemondás és elhalálozás következtében 
üresedésbe jött 22 hely, melyekből uj válasz­
tás utján betöltetett 20 és igy tehát ez idő 
szerint üresedésben van 2 választókerület és 
pedig Nagyszeben II. és Rózsahegy. Kérvény­
nyel 27 mandátumot támadtak meg, ezek kö­
zül 2 még függőben van u. m. Marsovszky és 
Szigethy Sándor mandátuma. Kormánybiztos­
nak kineveztetetl 8 képv. u. m. Bornemissza 
Ádám, Terényi Lajos, Bedő Albert, Kümmerer 
Ernő, Lukács Béla, Miklós Ödön, Kiss Béla 
gróf és Lónyay Sándor.

Összeférhetetlenségi állásáról lemondott 48 
képviselő.

A jelentés foglalkozik azokkal az ügyekkel, 
melyeket a képviselőház ez ülésszakban elinté­
zett. A kormány beadott 54 törvényjavaslatot, 
köztük a két provizoriumjavaslatot a községi 
és egyéb helynevekről, a mezőgazdasági mun­
kás-törvényjavaslatot, a katonatiszt-képző inté­
zetekről szóló javaslatot, az esküdtbiróságokróV 
a bűnvádi perrendtartás életbelépteléséről szóló 
javaslatot, a telephon bérlet megváltásáról szóló 
javaslat, az államvasutak beruházásáról szóló 
jav., az indernnyti jav. stb.

Mentelmi ügy előfordult 67, elintézetlen 
nem maradt egy sem.

Interpelláczió előterjesztetett 97, függőben 
van 11.

Összeférhetlenségi bejelentés történt 14, 
elintézletett 14.

A képviselőházhoz intéztek az ülésszakban 
<’>24 feliratot, melyből 90 vár még elintézésre.

Elnök ezzel az ülésszakot berekeszlettnek 
nyilvánítja. Holnap megnyitják a második 
ülésszakot és tárgyalni fogják az ülés szakra 
vonatkozó elnöki jelentést, melyet az elnök 
kinyomtatás végett bead.

A jegyzőkönyv felolvasása után az ülés 
végett ért.

Egy órakor a főrendiház tartott záró 
ülést.

A bagaméri zendüléshez.
— A vizsgálat eredménye. —

A bagaméri zendülés ügyében a vizsgálatot 
— legalább nagyjában —• befejezték.

Kihallgattak 56 egyént; kik közül 28 mint 
szereplő, 28 pedig mint szem és fültanu sze­
repelt a vizsgálóbiróság előtt.

A megtartott vizsgálat során megállapított 
lény, hogy Balogh Imre teljes jóhiszeműség­
gel járt el, mikor a végrehajtás ellen tiltakozott, 
mert adókönyvecskéjében tényleg 1 frt 50 kr 
lefizetett útadó van nyugtázva, de az a körül­
mény, hogy — mint lóval biró egyén — az 
1897 évre 3 forintnyi útadót köteles fizetni s 
]Sy még 1 frt 50 krnyi hátraléka van, a mon­
dott könyvecskében feltüntetve nincs. Tehát a 
hanyag bevezetésen fordul meg első sorban az 
eset.

A csendőrök azt vallják, hogy Balogh 
'® és V e c s e i is megragadták az egyik csend­
őr fegyverét, ezt azonban az összes jelenvolt 
szem és fültanuk kereken tagadják. Azt tehát, 
hogy tulajdonképpen miért szúrta keresztül az 
ogyik csendőr Balogot — a ki kapott sebébe I 
valoszinüleg bele is hal — nem tudta megálla- I 
pitani a vizsgálat.

Lám, a legfontosabb körülményt hát mégis 
homály fedi.

De megállapította a vizsgálat azt, hogy a 
tömeget különösen két egyén bujtogatta. Lőcsei 
Sándor és J u h o s József ezek, mindkettő ro­
vott múltú ember. Le is vannak tartóztatva, 
de mint hangadók, 22-en szerepelnek.

Megállapított tény az is, hogy a faluból 
menekülő csendőrök 7 ízben lőttek hátra az 
őket üldöző tömegre. Két ízben talált is lövésük 
és pedig az egyik lövés C z a p Józsefet érte, 
kinek a golyó bal czombját fúrta keresztül, — 
jelenleg a »Biharmegyei Közkórháziban ápol­
ják. A másik lövés pedig egy suhancz lábfejét 
érte, ez könnyen sebesült.

Végül kiterjeszkedett arra is a vizsgálat, 
hogy a forrongásnak szocziális színezete volt-e 
és mennyiben? Azonban erre nézve a kihallga- 
tottak nem adtak választ, a falu értelmisége 
pedig határozottan koholtnak mondja az erről 
szóló híreket.

Az általunk közölt főszolgabírói jelentést 
azonban éppenséggel nem czátolja meg ez — 
kir. ügyész által a belügyminiszterhez még 
tegnap felterjesztett — jelentés. Sőt inkább 
megerősíti annak minden pontját.

A vizsgálat különben még egyre tart, Em­
ibe r Géza vizsgáló biró vezetése alatt.

A terhelteket — a két bujtogató kivételé- 
\ vei csak úgy, mint a tanukkal már szabad lábra 
í helyezték; a nyugalom pedig külsőleg — úgy 
í látszik — helyre állt.
\ A katonaság és a csendőrség azonban 
! még mindig megszállva tartja Bagamért, mert 
I a kedélyek nem esi lipultak le annyira, hogy 
í újabb zendülés kitörésétől ne lehetne tartani.

Annak idején majd megemlékezünk újból 
a teljesen befejezeti vizsgálatról.

Végre a vizsgálat niegerősitette azt is, hogy 
a falubeliek által olyannyira gyűlölt jegyző pe- 

; dáns, de lelkiismeretes és kötelesség tudó kép- 
j viselő és éppen nem szolgált rá arra a vak 

ellenszenvre, a melyet legutóbb is elárult vele- 
szemben az egész falu.

Gárdos elítélve.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, január 17.

Zsúfolásig megtöltötte ma a közönség a 
törvénykezési palota tárgyalási termét, feszült 
érdeklődéssel várván az ítéletre, amelyet pont­
ban déli 12 órakor hirdetlek ki a hitvesgyil­
kossággal vádolt Gárdos Lajos mérnök ügyé­
ben. Általános volt a hiedelem még a juristák 
között is, hogy a törvényszék a bizonyítékok 
elégtelen volta miatt kénytelen lesz fölmentő 

j Ítéletet hozni; annál nagyobb lett aztán a 
meglepetés, mikor nyilvánvaló lett az ítélet, 
amelynél súlyosabbat tagadásban levőgyilkosra 
mérni nem lehet. Déli tizenkét órakor jelent meg a 
teremben a bírák a tárgyalást vezető elnökkel. 
Nyomban bevezették Gárdos Lajost is, aki 
fölemelt fővel, úgyszólván büszkén lépett a bí­
rák elé. Elfojtott lélegzettel hallgatta meg aztán 
a közönség az ítéletet, amelyet halotti csend­
ben hirdetett ki az elnök s amely igy szól: A 
törvényszék Gárdos Lajos mérnököt hamis ta- 
nuzásra való fölbujtás vádja alól fölmenti, el­
lenben az előre megfontolt szándékkal elköve­
tett gyilkosság bűntettében bűnösnek mondja 
ki s ezért életfogytiglan tartó fegyházra s 
tíz évi hivatal vesztésre Ítélte. Az Ítélet ellen 
úgy a vádlott, mint a királyi ügyész felebbe- 
zést jelentett be.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

A vasárnapi népszerű felolvasások 
1 argysorozata január hó második felében: 

, 23' Vasárnapi népszerű felolvasás. Tartja
dr. loth Mihály »A festékanyagokról«, — kísérletekkel

1898. jan. 30. Vasárnapi népszerű felolvasásu Tartja 
dr. lurr Lajos »Magyarország és Ausztria közjogi vi­
szonyai, dualizmus.«
Január 19. Harmadik jogász estély a Zöldfában.

» 22. Tiszti estély.
» 26. A »Katholikus Kör« tánczestélyo a Zöld­

fában.
* 30. A Szigligeti-társaság felolvasó ülése.
» 30. A katholikus kör közgyűlése d. e. fél 11

órakor.
Február 1. Városi bál a Sasban.

» 5. A »Kereskedelmi Csarnok« estélye.
* 6. Az ev. ref. egyház bálja.
» 13. A 48-as Népkor tánezestélye a Zöldfában
» 19. Tiszti estély.

* A gyulai rom. katli. hitközség egyház­
tanácsa a napokban tartotta rendes közgyűlését 
a tagoknak csaknem teljes számú részvétele 
mellett. A gyűlés lefolyása a következő volt: 
Napirend előtt Schröder Kornél az egy­
házi tanács részéről szép beszédben üdvözölte 
G r ó t h Ferencz elnököt préposttá tör­
tént kineveztetése alkalmával. T erényi La­
jos halála felett részvétnek jegyzőkönyvi kifeje­
zése után helyébe, mint sorrend szerint követ­
kező első póttag, Lindenberger Simon­
nak behívása elhatároztatott. A gyűlés tulaj- 
donképeni és legfontosabb pontja volt az 1898, 
évi költségvetés tárgyalása, mely hosz- 
szas vitát provokált. Ugyanis daczára annak, 
hogy a kiadások növekedtek, a szakosztály 
mégis talált módot az iskolai adót a múlt évi­
hez képest leszállítva előirányozni, sőt jövő 
évre annak még lejebbszállitása helyeztetett ki­
látásba. Az egyháztanács tagjának nagy része 
azonban — támogatva egy e tárgyban előlege- 
sen tartott népkonferenczia által is — eme 
előnyösnek látszó előterjesztéssel szemben mig 
egyrészt a kiadások szükségességét elismerte 
sőt részben emelte is, — másrészt a fedezet­
nek megajánlásáról hallani sem akart, hanem 
a szükségelt összeg tekintélyes részét bizonyta­
lanságban, fedezetlenül vélte hagyatni. 
— A vitában résztvett a hitközségi ta­
nácsosok nagy része, mig végre elhatá­
roztatott, hogy a 19—20 százalékos egyházi 
és iskolai adó igen súlyos teherként nehezedik 
a városnak anélkül is magas városadó és kö­
rösszabályozási költséggel terhelt lakosságára, 
a hitközség azt a folyó évre mégis megszavazza, 
de egyidejűleg felolvaszott és jóváhagyott kér­
vényt terjeszt dr. Schlauch Lőrincz bibornok 
püspökhöz, a hitközséget ily nagy terhének el­
viselésében egyházmegyei állandó segélyben 
részeltesse. E kérelmüket arra alapítják, hogy 
az egyházmegye több helyén, például Nagy­
váradon is a város katholikus vallásu la­
kosai sem párbéri sem hitközségi iskolai 
adót egy krajezart sem fizetnek és soha nem 
is fizettek, s összes számos iskoláikat a püs­
pökség és káptalan kizárólag sajátjából és 
alapítványokból tartja fent mindegy ajándék­
képen; Gyula város lakói pedig összes elemi 
iskoliákat minden egyházmegyei vagy kegyura- 
sági hozzájárulás nélkül (??) kizárólag maguk 
tartották fennt minden időben, s mig pl. Vára­
don a városi adó 38—40’/., — Gyulán 58»/., 
sőt a Körözsszabályozási költségekkel együtt 
az államadót is felülhaladja.

* Zemplén megye átirata. A tegnapi nap­
pal átirt megyénkhea Zemplén vármegye, a 
melyben csatlakozásra és közös akczióra szó­
lítja fel megyénket azon legújabb hadügy­
miniszter! rendelettel szemben, hogy az újon­
nan létesítendő katonai iskolák mindegyikében 
több kedvezményes helyet rendel állami tiszt­
viselők gyermekei számára. Az átirat kiemeli, 
hogy ez az intézkedés a kormánynak fölöttébb 
sérelmes éppen a közigazgatási tisztviselőkre, 
a mennyiben azok éppen oly joggal részesiten- 
dők az ily kedvezményekben, tán még jobban, 
mint az állami tisztviselők Az átirat — mint 
halljuk - élénk visszhangra talált megyénk 
körében.
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* Knnyhóssy Janó* temetése. Vasárnap 
délután helyezték örök nyugalomra Kun y hóss y 
János hült tetemét. A temetésen ott voltak: 
Dr. Bulyovszky József polgármester, Palotay 
László, Balázsházy Bertalan, Hlatky Endre, Szász 

dr. Mi- 
Jenő,
Her- 

Schveiger

tézelbe. Reisz Lina annyira szivére vette ezt, 
hogy búskomorságba esett s a napokban elszö- 
köl hazulról és az Uj tóba ugrott. A tavat vé­
kony jégkéreg borította s a patt közelében kü­
lönben is oly csekély volt a vize, hogy a 
rencsétlen nem merülhetett el. Befelé 
zeit tehát a tó közepére. Egy orvos, 
Charité-kórházból jövel az állalkerten 
tül haladt, észrevette az életuntat s 
hozott sokáig, levetette kabátjai,

>

Ágoston, Felser Antal. Halász Gyula, 
helyfi Adolf, dr. Fazekas Imre, Nadányi 
Vári-Szabó Béla, Szokoly Tamás. Stern 
man, Schütz Albert, Ficzek Lajos, 
Ede, Böszörményi Géza, Tóth Márton. Hegyesy
Márton, Jerzsák Ignácz, Szűcs Kíván, Nyíri 
György, Élő János, a városi törvényhatóság, az 
ügyvédi kar. a 48 as párt, a kalh. kör, az 
»Erzsébet árvaház« növendékei a gondnoknő 
vezetése alatt, azonkívül még számos barátja 
és tisztelője. A koporsóra vasárnap délelőtt a 
48-as párt, az ügyvédi kar és még számos 
tisztelője és barátja helyezett koszorút. A te­
metési szertartást Den cs János ez. kanonok, 
esperes-plebános végezte. A szertartás után 
megindult a menet. A koporsó előtt ment a 
48-as párt fátyolba vont nemzeti színű zászló 
alatt. A koporsói az ügyvédek vitték a kocsiig, | 
Tisztelőinek nagy serege a koporsót egészen 
a sírig kísérte. A halott felett saját kívánságára 
senki sem mondott gyászbeszédett.

* Szerkesztő változás. Derék laptársunk 
az »Esztergom« szerkesztőt cserélt. Keményffy 
Dániel visszavonult és úgy a lap szerkesztéséi, 
mint annak tulajdonjogát dr. Prohászka Ottokár, 
az országszerte ismert jeles szónok és szelle­
mes író vette át.

* Az »Egyetemi Kör« uj diaztagjai. A 
közélet két kiváló előharezosát, Zichy Nándor 
gróf és Wlassics Gyula ku tuszminisztert az 
»Egyetemi Kör« az egytem ifjúság rokon­
szén ve és ragaszkodása kifezezéseül legköze­
lebb a Kör disztagjaivá választja.

* Az igazságügyi orvosi tanács uj tagjai. 
Az igazságügy miniszter dr. Plósz Pál és dr. 
Genersech Antal tud. egyetemi ny. r. es dr. 
Moravcsik Emil tud. egyetemi ny. r. k. tanáro­
kat, továbbá dr. Farkas László kir. tanácsos 
kórházi főorvost és dr. Bukó Sándor egyetemi 
magántanár kórházi rendelő orvosi, a kik az 
1890. évi XI. l-czikk 4. §-ának rendelkezése 
értelmében az igazságügyi orvosi tanács tagjai 
közül kiléptek, — az említett tanács tag­
jaivá további három év tartamára újból 
vezte.

* Halálozás. Metzinger József régi 
váradi polgár, Metzinger Frigyes városi 
kezelő édes atyja, 79 éves korában f. hó 
elhunyt, temetése tegnap délután, igen__ 

Velenczén Nagytemplom utczai lakásáról.

* Posta és távirda kézi tarifa jelent 
meg Haviin Vilmos (Budapest posta- és tá- 
virda-igazgatóságnál) kiadásában, mely jól ke­
celhető kemény papírra nyomtatva tartalmazza 
az uj összes európai díjszabásokat oly módón 
csoportosítva, hogy a nagyközönség minden­
nemű postaküldeményt maga megdijazhatja s 
igy előre már tájékozva van mennyiben kerül 
a küldemény továbbítási dija. Megrendelhető 
bármely posta és távirdahivatalnál, vagy a ki­
adónál. Ára 25 kr., mely összeg beküldése 
után bárhová bérmenlve küldetik meg.

* Eljegyzés. Szűcs József postatávirda 
e. titkár, kerületi biztos e hó 17-én tartotta el­
jegyzését özv. Vagaszkyné szül. Schenk 
Jolán úrnővel, néhai Schenk Emil tvszéki birő 
leányával.

* Élet-halál harcz. A 
közelében izgalmas jelenet játszódott le a 
nap egy orvos és egy életunt leány közölt, 
ki az Uj tóba ugorva, öngyilkosságot akart el­
követni. Egy Reisz Lina nevű vén leány együtt 
lakott beteg nővérével; mindketten ruhavarrás­
sal keresték meg a kenyerüket. Nemrégiben a 
beteg nővéren az elmebaj tünetei kezdtek mu­
tatkozni s be kellelt ől szállítani egy gyógyin-

kine-

nagy- 
váin- 
16-án 

w, _______  . „ , _ «agy
közönség részvéte mellett ment végbe Várad-
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tiem ha- 
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tóba. A leány, a mikor megpillantotta a meg­
mentésére siető orvost, még inkább igyekezni 
kezdett a tó kexepe felé, egyszer-egyszer le is 
bukott a vízbe, hogy majd a jég alá merülhet, 
de a viz mindannyiszor fölvetette őt. Az orvos 
végre elérte a szerencsétlent, a kinek már a 
nyakáig ért a viz. Kétségbeesett küzdelem fej­
lődött ki most az életunt nő és megmentője 
közölt. Majdnem tiz perczig tartott ez az élet­
halál harcz, mig végre az orvosnak sikerült a 
partra vonszolni a kézzel-lábbal ellenkező 
leányt. Ezt a jelenetet látta egy fiatal nő is, a j 
ki éppen akkor érkezett az állatkertbe. S a l 
mikorra az orvos kiért a partra a kétségbeesel : 
leánynyal, már kocsit hozatott, a melyen a lé- j 
lig megfagyott embereket bevitték a Charité- • 
kórházba. Csodálatos, hogy egyikük sem lett be- ' 
teg a jeges víztől.

* Esküvő. Vasárnap délután tartotta eskü­
vőjét a Szenl-László tepmlomban G i r d á n 
József törekvő iparos II o r v á t Ferencz hely­
beli polgár kedves és szép leányával Mariská-

i val. Az ifjú párhoz az esketésl végező plé- 
| bános hatásos beszédet intézett.

* Szélütött árvaszéki ülnök. Mint rész­
véttel értesülünk Jerzsák Ignácz árvaszéki 
ülnököt tegnap szélhüdes érte. Jerzsák még 
vasárnap jelen volt a K u n y ho s s y temeté­
sén és teljesen jól érezte magát. Állapota súlyos, 
de nem aggasztó.

* Uj postahivatalok. A roezőtelegdi és az 
élesdi vasúti állomáson — mint értesülünk 
__ legújabban posta és táv Író hivatalt létesítet­
tek, az uj hivatalokat már átadták a közfor-

*. galomnak.
* Benkö Rózsi ügye. Benkő Rózsit a tör- 

■ j vényszéktől vissza szállították a rendőrséghez,
amely megindítja ellene a tolonczolási eljárást. 
Kovács F. Sándor még mindig nincs szabadlá­
bon. Ma délben kísérték Puscarin vizsgáló 
biró elé kihallgatásra, ameiy előreláthatólag 
sokáig fog elhúzódni.

* Tüzesetek a megyében. P o p a Gligor 
csantaházi lakosnak a kandallóban égő tüze az 
elhanyagolt kormos kéménybe kapván, s onnan 
a szalmafedelü háztetőbe, ez leégett 
égett a szegény embernek a padláson volt bú­
zája, tengerije, 2 véka paszulyja és 
aszalt szilvája, úgy, hogy az összes 
130—140 irtot tesz ki. Biztosítva mi sem volt. 
P o p á l a csendőrség gondatlanságból okozott 
tűzvészokozás vétsége miatt a lénkéi kir. já­
rásbíróságnak feljelentette. — F. hó 6-án ejjel 
S z o v á l i Imre ér-semjéni lakosnak nádfe- 
delü házának teteje meggyuladt. A kár 200 
forint. Ettől az égő háztetőtől tüzet fogott a 
szomszéd C s á n y i Ferencz istállója is és 
szintén leégett, 120 frt kárt okozván tulajdono­
sának. Emberélet áldozatul nem esett, sem ál­
latban kárt nem okozott, biztosítva azonban 
mi sem volt. S z o v á t i ellen a bűnvádi fel­
jelentés tűzvész okozás miatt a székelyhídi já­
rásbírósághoz megtételeit.

* Az. apacza temetése. A budapesti 
Szent László fertőző kórház Szí. Vince-rendü 
ápolónői közül tegnap temették el negyedfél év 
eltelte alatt az első hallottat, Florina nővért 
aki typhusban hall meg. Fehér liliomcsokor 
díszítette az alig 22 éves nővér koporsóját s 

* testvérkéi nagy számának és az orvosi kar­

és oda-

4 véka 
kár

nak őszinte részvéte vette körül ravatalát. 
Gyermekek voltak gondjaira bízva, kiket, sze- 
bizva, kiket szeretettel fogadott, ha ápolása 
alá kerültek s könnyek közt bocsátott el, ha 
megggógyullak. A lelkiismeretes ápolásnak, 
a tisztaságnak, a pontosságnak mintaképe volt. 
A kórház lelkésze a Szí. Rókus, Széni István, 
Ferencz József, az angyalföldi s Lipól-mezei 
kórházak ápoló nővéreinek kiküldötteivel köny- 
nyek közt énekelte: Megy sírba, mint Mária, 
hiv, mint menyasszony, él majd fönn nyugodj 
_  Jézus és Szűz Mária körében, — szeretve 
Istent boldogan.«

* Megkerült fatolvajok. B a 1 o g h Kál­
mán beéli káptalani főerdész azt a panaszt 
emelte az ottani csendőrségnél, hogy a 1. szert, 
püspökség kárára az úgynevezett »L unka« 
erdőből még november—deczember hónapban 
19 darab fenyőfát elloptak 80 frt értékben. A 
csendőrség erre a nyomozást megkezdvén, 
T o 1 n a János uradalmi erdővéd útbaigazításai 
nyomán aztán e hó 8-án megtalálta a tölgyfa­
darabokat Arad megyében Ungur Peter, 

i Csizmás Mojszi, F i 1 i m o n Juon, Nyes 
í Pável gurbai lakosok birtokában, kik azok hol 
‘ szerzését és jogos szerzési módját Igazolni nem 
' tudták. Az eljárás ez ügyben folyamatban

* Czigányok harc/.» egy medvével.
1 tódon az ott letelepedett medvetánczollalók 
I medvéi ugyancsak nagy rémületben tartják a 
1 lakosságot.’E hó 10-ikén délután is elszaba- 
1 dúlt az egyik fenevad s valóságos nbilliót oko- 
i zatt a községben. Az izgalmas esetet a Pécsi 
I Figyelő a következőleg Írja meg:

Egy hatalmas dimenziója mackó megun- 
í ván közvetlen a templom és az iskola szom- 
i szédságában az álldogálást, roppant erejének

■ főihasználásával kihúzta a földből a kél vas­
kos fa-oszlopot, amelyekhez kötve volt, hogy

■ elvesztett szabadsága iránt érzett vágyát ki- 
í elégíthesse. Azonban a mackó szökési kísérle­

tét még jókor észrevették s három czigány is
■ buzgólkodotl egyszerre, hagy vasrudjánól fogva 
! újra odakölözhessék a beillesztendő oszlopok­

hoz; de a medve se volt rest, s az egyik czi-
í gányt ugyannyira a falhoz szorilotta, hogy annak 
i vakolatát jelentékenyen lehorzsolta. Hogy azon- 
’ ban a medvét egyelőre mégis valamely fához 
: köthessék, a ház mögül kivonszolták, de a 
í medve nem engedelmeskedvén, a három czi- 
' gányt magával rántotta, egyenesen neki a kát.
■ tanító kert-kerítésének az össszetörve, be a 
í kertbe, ahol éppen az iskolából kijött gyer- 
i mekek ácsoroglak. A mint e jelenetei a har-

i ; czoló czigányok feleségei meglátták, rémültök­
ben annyira elkezdtek jajveszékelni, hogy 
csaknem az egész falu összefutott. A tanító egy 
idejjében alkalmazott kiállással eltávolította 
a gyermekeket, a «czigányok« pedig már a 
földre teperve igyekezték magukat védeni. Ek­
kor az egyik batrabnak latszó czigany a med­
véhez ugrik, hogy vasrudját megfogja, de a 
medve ezt a negyedik czigányt a földre gyűrte. 
Borzalmas volt a sikoltás, amit erre a czi­
gányok véghez vittek. Mindenki azt hitte, hogy 
a harcz a czigányok életébe kerül, de a még jókor 
érkezett segítség megmentette őket, mert ki vas­
villával, ki baltával igyekezeti a vérengző állatot 
megfékezni. Ezek után a kiszabadult czigányok 
közül kettőnek sikerüli a medvéi vasrudjánál 
fogva elrántani s egy fához kötni. Most a czi­
gányok kezdték meg a boszuálló müvet. Az 
egyik a medvét egy deszkával úgy fejbe vágta, 
hogy a deszka nyomban ketté törött: a másik 
egy hatalmas doronggal ütötte-verte, ahol érte. 
Végre egy kötelet vetve hátsó lábaira kihúzták 
a tanító kertjéből. Két czigány jelentékeny sé­
rülésekkel hagyta olt a harcz színhelyét; az 
egyiknek a karja, a másiknak pedig a lába 
sérült meg harapás következtében.

♦ Országosan körözött tolvaj. Megírtuk 
annak Idején azt a lopást, melyet Fráter 
Ferencz földbirtokos szőlőjében követtek el az 
elinalt ősszel. A tolvaj akkor megszökött és 
még mindezideig nem lehetett megtalálni. Mosl 
a tettesnek, F ar kas Józsefnek az országos 
körözését elrendelték.

* Tolvaj legények. V adászi Mihály 
b.-püspökii volt lörvénvbiró nem rég panasz.1

van
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tett a csendőrség előtt, hogy az 'udvarán levő 
külön épületben a bezárt korcsma-szobának 
ajtaját az utóbbi időben ismeretlen tettes gyak­
ran kinyitogatta s onnan aprádonként meg nem 
állapítható mennyiségű italt, s az aprópénz tar­
tóból általa meg nem állapítható összeget el­
loptak. E hó 13-án kiderült, hogy a nála szol­
gálatban levő Nagy Ferencz és Mát hé La­
jos iiatal legények járnak be álkulcs segélyé­
vel. A csendörség vállalóra fogta a két szolgát, 
kik beismerték, hogy Nagy Ferencz sürgöny­
drótból hajlított álkulcs segélyével hatolt be a 
szobába és hogy onnan pénzt loptak, azonban 
azt, hogy azelőtt is loptak volna, tagadták. A 
csendőrség mindkettőjükéi átadta az ügész- 
ségnek.

Véres szerelmi dráma 
a szőlőhegyen.

— Saját tudósítónktól. —■

Vasárnap délben a váradi szőlőhegyen vé­
res szerelmi dráma folyt le. Egy szerelmes 
ember agyonlőtte előbb a (kedvesét a ki nem 
lehetett az övé, azután agyonlőtte magát.

A legény azonnal meghall, a leány még 
élt néhány perczig, de csakhamar meghalt ő is.

A véres tragédia pedig annál inkább meg­
döbbentő, mert a leány menyasszonya volt egy 
hivatalnoknak és már néhány nap múlva meg 
lett volna az esküvőjük is.

A tragédiái pedig megmagyarázza az a két 
levelezőlap, a melyet a boldogtalan ifjú szülei­
nek irt és az a másik 
rendőrség lefoglalt.

A rémes teltről az 
tudósítónk:

kél levél, amelyet

alábbiakbin számol be

A boldog szerelem.
D. Kiss Károly szőlőtulajdonosnak volt 

egy gyönyörüszép leánya Juliska, aki ha néha 
végig ment a korzón, mindenki megcsodálta a 
szépségéért. A kis Juliska alig nőtt fel, már is 
körülrajongták a fiatal emberek és mindannyian 
meg akarták magoknak hódítani a leányt, a ki 
azonban minden kérőjét visszautasította.

Körülbelül egy esztendeje, hogy megösmer- 
kedett egy csizmadia legénynyel, Szatmári 
Györgygyel, a kibe aztán a kis Juliska bele 
szeretett. A fiatal ember viszont szerette a szép 
leányt és mikor az ifjú megvallotta szerelmét 
és megkérdezte, hogy hozzá megy-e nőül, Ju­
liska boldogan mondott igen t.

A szerelmes pár igy élt hónapokig, anél­
kül, hogy a leány szülői csak valamit is sej­
tettek volna a dologról, legfeljebb az tűnt fel 
nekik, hogy Szatmári gyakrabban járt a 
házhoz, de azt nem tudták, hogy közöttük mi­
lyen viszony van.

Nemsokára ezután kezdett a házhoz járni 
egy kisebb hivatalnok, aki szintén megszerette 
a leányt sőt meg is kérte. A leány szülői pe­
dig beleegyeztek a frigybe és a hivatalnokkal 
eljegyezték a leányt.

Mikor azután ezt megtudta Juliska, sírva 
panaszolta el szüleinek szerelmét és kérte őket, 
hogy egyezzenek bele, hogy a legény elvegye 

A szülők azt hitték, hogy a leány szerelme 
lesz és nem akarták 

szavukat és 
fejtse Szál 
dőlték.

Ekkor

visszavonni
1 hogy a leány annál inkább 
t in árit, vidéki rokonokhoz

adott 
elfe- 
kül-

kezdődött a

kesergő szerelem.
A leány a távolban úgy látszott, hogy egé- 
e felejtette Szatmárit és már néhány 

ap fnulva vissza is hozták.
séM 'r>legeny I’eihg gyakrabban járt ki K i s-

1 ez és boldogan szőtte a jövő tervét; el

sem tudta képzelni, hogy még idő előtt vége 
lehel nagy boldogságának.

Az esküvő napjának kitűzése siettette a 
katasztrófát. Szatmári nem tudta elfelej­
teni a szép Juliskát és hiába beszéltek neki, min­
denre azt felelte, hogy elpusztítja magát, mert 
úgy sem tud élni a leány nélkül.

A tettet siettette az is, hogy a múlt héten 
Kiss Juliánná levelet irt Szatmárinak, 
amelyben kéri, hogy mondjon le, mert úgy 
sem lehetnek egymásé soha. Levelében hang­
súlyozta azt, hogy édesapja szívesen beleegyezne 
házasságukba, de pénzt nem tud adni, amivel 
műhelyt nyithatna, a nélkül pedig ugv sem 
tudnának megélni.

A legény a levélre mindjárt másnap vá­
laszolt, amelyben megírta azt, hogy öngyilkos 
lesz, mert nem tud nélküle élni. A Juliska le­
velet és az ő levelének a fogalmazványát meg­
találták Szatmári zsebében. Szatmári 
vele mindjárt elárulja azt, hogy az írója 
lyen állapotban volt, mikor ezeket 
irta. Minden egyes sorból kirí az 
és életuntság.

súlyosan megbetegedett, 
kihallgatni.

Szatmárit a 
Sándor lakására vitték 
délelőtt eltemetik.

Kiss Juliskának 
házból lesz.

úgy hogy alig lehetett

gazdája B o n d r a i 
tegnap, ahonnan ma

a temetése a szülői

le- 
mi- 

a sorokat 
elkeseredés

A katasztrófa.
Vasárnap délben következett 

tasztrófa. Kiss Juliannna bejött 
nővéréhez látogatóba. Úgy 11 
után haza felé i ’ ' 
Amint a szőlő-hegyen fel mentek 
Bálint szőlőjénél hozzájuk 
inári és kisérni kezdte őket

A legény a legkevésbbé 
szándékát és eleinte nem is 
műket, < ’ 
Csak akkor, amidőn már i 
haza éllek, akkor kezdte kérni, hogy 
hozzá vissza s legyen a felesége.

Juliska kérte, hogy felejtse el 
is hiába már 
már nem lehel.

Ekkor azután Szatmári hátra ma­
radt és hátulról a leányra lőtt. A lövés követ­
keztében Juliska a földre bukott, de a legény 
nem elégedett meg ezzel, hanem oda ment ál­
dozatához és közvetlen közelből még egyszer 
rá lőtt.

A második lövés halálos volt, a golyó a 
tüdőbe hatolt, de azért nem okozott azonnali 
halált és a leány még élt néhány perczig.

Mikor a legény látta, hogy áldozatával 
végzett a revolvert maga ellen fordította és 
homlokára szegezve elsütötte. Ez a lövés job­
ban talált, a legény azonnal meghalt.

A lövésre oda futottak a leány szülői és 
ott találták leányokat haldokolva.

Az esetről rögtön értesítették a rendőr­
séget és a kórház orvosait, akik mégis jelen­
tek a helysziren.

Dr. E I s z á s z Emil mindjárt konstatálta, 
hogy a leányon már segíteni nem lehet és 
csakugyan nehány perez múlva kilehelte 
lelkét.

A rendőrség részéről megjelent Fasste 
rendőrbizlos, a ki felvette a jegyzőkönyve- 
és a halottat beszállította a bonezházba. 
Szatmári zsebében két levelet talál- 
mindkettő szüleinek volt czimezve.
Az egyik igy hangzik:

Kedves jó apám és anyám, 
viszonyunknak. Isten vele és 
alatt, hogy ne engedjen a hulla ___ ,
nem Juliskával egy szobába és egymás mellé 
gyenek a temetőbe is és egy kocsin vigyenek ki.

Ez a levél igazolja, hogy Szatmári készült 
a halálra.

A tragédiának egyedüli tanúja: Kiss Etel

azután a ka- 
a városba a 

óra tájban az- 
indult húgával Etelkával 

----- ; a S e rd ü 11 
csatlakozott Szat-

sem ári 
hozta fel 

egészen közönyös dolgokról 
majdnem

ulta el 
szerel­
beszélt, 
egészen 

térj en

őt, úgy 
minden, a dolgon változtatni

Pál
két

tak,

most van vége a’ 
meghagyom 
házba vinni,

átok
ha-
te-

IRODALOM.
Uj hetilap. A »Gödöllő és vidéke* czi- 

men uj hetilap indult meg Gödöllőn. Főszer­
kesztője E b e r h a r d t Dénes. — Az első 
szám tartalma: 1. Főlap. Bek szöntő, a szer­
kesztőségtől. — Szózat Aszód közönzégéhez 
Hanriczy Béla Miklóstól. — Üdvözlet Pénzeiről' 
Jamriska Lajostól. — Az aszódi ág. h. ev’. 
gymnasium, Bolla Lajostól. — Aszód községé­
nek 0 Felségéhez intézett hódoló felirata. — A 
szeretett ünnepén (Az aszódi javító-intézetből), 
Latzkovszky Lajostól. — Vidéki hírek. — A 
szerkesztőség mondani valója. II. Melléklap. 
Zászlóbontás, költemény Nagy Györgytől. — 
Az első szánt, Hegedűs Aladártól. — A mi 
büszkeségünk, (5 autogrammal), Ripka Ferencz- 
től. — Gödöllő, a királyi család otthona, (Ripka 
könyvének ismertetése, 3 képpel) dr. Hermann 
Antaltól. Előfizetési ára a havonként 3-szor 
megjelenő folyóiratnak egész érre 8 korona.

■— Értesítés. A »Mese-Világ« szerkesztő­
sége felkéri a szives gyűjtőket, hogy az eddig 
feljegyzett előfizetők nevét és lakását f. hó 
19-ig, K. Franki Mari tőzsdéjében okvetlenül 
bejelenteni szíveskedjenek, mivel a »Mese- 
Világ« első számának szétküldését erre, a jel­
zett határidőben, szükség lesz. Á gyüjtőiveket 
további gyűjtés végett szíveskedjenek megtartani, 
tisztelettel: a »Mese-Világ* szerkesztősége.

— Az utolsó honvédek vacsorája czimü 
uagy, színes jutalomképet ad a »Vasárnapi 
Lapok* (Budapest, IX., Csillag-utcza 12.) minden 
egész éves (egyszerre beküldött 8 forinttal) előfize­
tőjének teljesen díjtalanul. A Tornai által festett 
remek 48-as inülap bolti ára 10 forint lesz. A 
»Vasárnapi Lapok* egyébiránt száinról-szimra be­
bizonyítja, hogy ily gazdag, fényes, előkelő, tartal­
mas és szövege és képei aktualitásában páratlanul 
élénk illusztrált magyar lapunk még nem volt. A 
»Vasárnapi Lapok» hétről-hétre változó s a hét 
jellemvonását tükröző színes képű borítékjai oly 
remekek, a milyenek még a legdíszesebb külföldi 
képes lapokban sem láthatók. A most megjeleni 

1 3-ik szám a szebbnél szebb képek és olvasnivalók 
mellett, melyek a család minden tagjának élvezetet 
szereznek, valóságos tükre a világ ős az ország 
összes e heti eseményeinek írásban és képben, 
larlalma a következő: A borítékon: Színes czimkép 
pompás álarezos nő, denevér kosztümben. Az utolsó 
honvédek vacsorája. (A jutalomkép és az 1848/49-iki 
honvédek nienházának ismertetése.) A regény­
mellékleten: Rudnyánszky Gyula: »Márczius fia.« 
(Regény versekben. Első ének. Illusztrálva.) Sátán: 
Szépség ő Felsége. (Eredeti regény. Illusztrálva.) 
Az 1827-lk évfolyam tartalomjegyzéke. (Kolosszális 
tömege a szövegnek és képeknek/ Az összes többi 
képes lapokban együttvéve nem jelent meg annyi 
kép.) a főlapon: A szőke csoda. (Márkus Emilia 
8 legújabb képe.) Lampérth Géza: Dal a gyalog­
úiról. (Költemény.) Sas Ede: Himnus a fáczánról. 
Lazzaroni: Márkus Emilia, a szőke csoda. — Bécs- 
ben készült allegorikus kép Kossuth Lajos ha­
lálára. — Gondolatok.

A nagybányaiak kiállításából: Thorma Já­
nos: Béke veletek. Glatz Ödön: Ezt a havaso­
kon. Grünwald Béla: Esti hangulat. Ferentcy 
Károly: A hegyi beszéd. Lázár Béla: Liliomillat 
(Elbeszélés.) Szent-Imrei Kálmán a 48-as hon- 
védmenház parancsnoka. (Két arczkép és ismertetés.) 
Gróf Vay Sándor: Farsangok hajdan. A Panama- 
pür tárgyalása (Kép.) A panama-pör: Clovis Hugues 
tanú kihallgatása. (Kép.) Anna Vasziljevna. (Orosz 
elbeszélés.) Bécsben készült selyemkendő. (Kép. A 
hazáért elesettek temetése Bécsben, 1848. márczius 
17-én) Mentor Zsófia: (Arczkép.) A nagyidők em­
léknaplója. (1848. január 15-től—20 ig.) A nagy­
bányaiak kiállításáról. Kincs István: Két szerető 
'negegy gyerek. (Elbeszélés.) A hét eseményei: 
• Kegyelet királynéja* (Három arczképpel.) 
Árion képe. Személyi hírek. Udvari hírek. 
Hadsereg és hajóraj. Sándor szerb király arczképe. 
Schönfeld báró arczképe. A Walsin-Dreyfys-nÖr

i
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(Zola Emil vádlevele és arczképe.) Halálozás. Há­
zasság, Színház és zene (Az összes premiérekről.) 
Sauer Emil arczképe. Carvalhó arezképe. Voltaire 
sírjának felbontása. (Kép.) Verescsagin arczképe. Dr. 
Schermann Adolf főorvos arczképe. — Sport és va­
dászat, Balesetek. A magyar Szodoma. (Bóka] László 
h.-m.-vásárhelyi öngyilkos alkapilány arczképe.) 
Képzőművészet. — A jogászbál öltözéki. (Négy 
bálanya és hat szép tánezosné arczképével.) bele- 
séggyilkolással vádolt mérnök. (Gárdos Lajos bedor- 
csákné Boross Krisztina képével.) A szerkesztő 
üzenetei. (Dr. Schenk arczképével.) Előfizetési fel­
hívás. (A »Vasárnapi Lapok« egy évre 8 forint.) 
Hirdetések.
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egyszerűségű, szigorú nevelési rendszerében he­
lyet ad a leánynevelésnél nagyfonlosságn szép- 
müvészeteknek is.

At ipartestűlet tánezestélye. Vasárnap 
este volt megtartva a Fekete Sas termeiben az 
első bál. A bált a helybeli ipartestület ren­
dezte az elaggott és munkaképtelen iparosok 

Zó cuaólvpz.ésére. Már maga ez a
agy

az

fentarlására és segélyezésére. Már maga < 
szép czél is biztosította a bál sikerét 
anyagilag mint erkölcsileg.

A bál sikere olyan fényes volt, hogy 
minden reményt felül múlt. A bál erkölcsi si­
kerét nagyban előmozdította az, hogy a pol- 
«ármesler dr. Brtlyovszky József feleségével 
együtt megjelent a bálon. A bálon jelen volt 
közéletünknek még számos előkelő tagja: 
Szokoll kapitány feleségével, Ragány János tő­
számvevő, Gerő Ármin alkapilány stb. stb.

A tánezokhoz a zenél Rácz Jóska zene­
kara szolgáltatta. A négyeseket 100 pár táa- 
czolta két nagy kolonban. .... ,

Az iparosok ezzel a bállal is bebizonyitot- 
ták azt, hogy a parketten is tudnak forogni és 
tudnak áldozni a szép és nemes czélért, a 
szegény elaggott társaiknak a felsegély ezéseért.

A tánczmnlatságon mindenkire kellemes 
benyomást tett az az egyszerűség és szerény­
ség. a mi az egész bálon uralkodott, amit kü­
lönben ez alkalommal nem először tapasztal­
tunk az iparosok által rendezett mulatságokon.

A bál fényes sikere felbuzdithatja a ren­
dezőséget és elegendő garantiát nyújt a jövőre 
nézve is.

Ma 
Ilka 

Általános az érdeklődés a hang­
jegyek örvendetes módon

ZENE és MŰVÉSZÉT.
— Pálmay Ilka mai hangversenye, 

este lesz a Fekete Sasban Pálmay 
hangversenye 
verseny iránt és a . 
fogynak. A hangverseny műsorát lapunk más 
helyén közöljük. Kissé furcsának találjuk mé­
gis. hogy a műsor 10 száma közül csak kettő 
olyan, a melynek magyar a szövege. Abban a 
reményben, hogy a rendezőség, illetve a díva 
még talán változtat ezen az érthetetlen állapo­
ton, nem feszegetjük a dolgot; csak annyit 
még, hogy a nagyváradi publikum teljes el­
ismeréssel adóznék egy, pusztán magyar sző 
végű énekszámból álló hangversenynek is! Ter­
mészetesen a fődolog mégis csak az, hogy az 
aranyos még mindig olyan aranyos-e, mint a 
milyennek legutóbb a fővárosban látták; ha 
igen, akkor azon az édes hangokon akár a 
Botokudok nyelvén daloljon is, örömmel fogja 
hallgatni mindenki. E helyen emlitjük meg azt 
is, hogy ma este a »Fekete Sas« éttermében 
az orfeum-társulat nem tart előadást, a helyett 
azonban a hangverseny után czigányzene lesz.

Közönség köre.
Köszönet-nyilvánítás.

Mindazoknak, kik b. e. férjem elhunyta al­
kalmával fájdalmunkat bármily módon nyilat­
kozott részvétükkel enyhíteni iparkodtak ez 
utón a leghálásabb köszönetéinél nyilvánítom.

Nagyvárad, 1898. január hó 17-én.
Özv. Kunyhóssy Jánosné.

MULATSÁG. ÍrEGÉNY-CS ARNOK. I a
A Kath. Kör tánczestélye. A katholikus 

kör tánczestélyére a meghívók legnagyobb ré­
sze már expediáivá van. A kör tagjai mind­
nyájan kaptak meghívót; de miután ilyenkor 
a tévedés úgy a bizottság részéről, mint a kéz­
besítés alkalmával ki nem kerülhető, az elnök­
ség ezúton is felkéri mindazokat, akik csak 
igényt tarthatnak meghívóra, hogy e végből 
tgy levelező lapon egyenesen a vigalmi bi­
zottság elnökéhez Inirik Gusztávhoz fordul­
janak, ki a legnagyobb készséggel azokat ren­
deltetési helyére juttatja. A tánczestély egyike 
lesz a farsang fényes mulatságainak. A rende­
zőségtől vett iníormatiók alapján már előre 
is felkérjük azokat, akik megfognak jelenni, 
hogy névjegyeiket a pénztár asztalára adják le, 
hogy ezáltal a névsor összeállítását lehetővé 
tegyék, mivel máskülönben — az előkészüle­
tekből ítélve — pontos névsort összeállítani 
teljesen lehetetlen lesz.

Próbabál. Az uj református internátusbán 
15-én, szombaton tartották meg a táneztani- 
tásl befejező próbabált. A tágas, csinns tancz- 
teremben összegyűltek a világos ruhába ('kö­
zölt bennlakó leánykák, egész kis koszorú. Meg­
jelentek a szülőik, meg a hozzátartozóik, kiket 
az intézet előkelő műveltségű, derék igazgató­
nője, G y arm at h y Kamilla előzékeny szí­
vességgel fogadott. Az intézet vezetősége sorá­
ból emelték a próbabál fényéi: Ritoók Zsig- 
mondné, Sulyok István, dr. F r á t e r Imre 
a kik elismerésüket fejezték ki a szép sikereit 
a tánezmesternek, Sára Miklósnak. Valóban, 
ügyesen adták elő a kis leányok a jelenleg di­
vatozó összes tánezokat. Főként nagy érdeklő­
dést kelteit a többnyire magyar viseletben, sar­
kantyúval tánczolt magyar tánezok, továbbá a 
grácziával előadott logyezőtáncz. Az intézet ez 
alkalommal tanujelét adta annak, hogy pusztán

ÜZLET és SZERELEM.
Németből: — plex.

Hogyne! Épen azon a ponton volt 
hogy meggyónja hibáit atyjának, midőn 
muaa iprvpivel előállott, a mi már r

mint nálunk, az utczai élet és a forgalom, le 
számítva azt, hogy mindenütt csak öszvért lát 
az ember szeme, alig tér el az európai metro­
polisok képétől. A chilei ember, ha a maga 
előnyéről van sző, vas fejű és hajthatatlan 
önző, de egyúttal élvezethajhászó és könnyelmű 
is, viszont munkás és takarékos csakúgy, mint 
a többi földövek népei.

Általában nézve pedig csak az idegen or­
szágokra nézve áll igazában a mondás, a mit 
mindenkinek a homlokára kellene bevésni, a 
ki lenni akar valami: »Dolgozz és takarékos­
kodj, légy mindenben mértékletes és sohase hidd, 
hogy a szerencse olyan asszony, a ki ha hoz­
zánk belép, nálunk is ragad«

— Páratlan szép lehet egy ilyen tengeri 
utazás, a mint én azt magamnak elképzelem, 
— jegyzé meg Zzófia — A tenger a maga 
végtelenségében oly sok változatos es lélek­
emelő jelenséget tár az ember szemei elA 
Csak olt nyer az ember fogalmat a természet 
nagyságáról és nagyszerűségéről.

Frederico élénken bólintott közbe a fejé­
vel és nem volt képes elrejteni növekvő 
érdeklődését a beszélő személye iránt.

— Oh igen! A tenger, ámbár nem egyébb, 
mint egy sík terület, mégis végnélkül!
tát nyújtja a változatosságoknak, bámulva 
nézi a’szem a felkelő és lenyugvó nap szavak-

• kai le nem irható szépségét, tiszteletteljesen 
szemléli és eltelve csodálattal a fenséges lát­
ványt, midőn az éjszaka fekete leple a m i it 
tetten tengerre ráborul, midőn pedig a vihar 
közeledik, alázattal hajlik meg a lélek azon 
ismeretlen lény előtt, a ki azt küldte és ismét 
elcsendesiti. Valami elragagó látványt nyújt a

‘ tengerésznek a Meghellán-szoros.
’ Egy vad paradicsom az. a mi itt az em­

ber elé tárul, a lebilincselően szép tengerpart­
tal, a gigászi nagyságú hegysziklákkal s egyút­
tal' üde zöld pázsittal, vad vízesésekkel és írn-

. ponáló őserdőkkel. S a tengerből is mindenfele 
' sziklák nyúlnak fel a levegőbe, úgy nogy viha­

ros időkben se kell szüntetni a közlekedést. 
Majd meg, ha partra lép az ember a kepék

, csodás változata ragadja el. Gyönyörű varosok 
i szegélyezik a partot s az ország belsejében is 

nem kevésbbé tarka és élénk az élet a maga 
I számtalan telepeivel és helységeivel.
‘ (Folyt, köv.)

8.

már, 
ez a 

maga terveivel előállott, a mi már magában 
is a mellett bizonyított, hogy atyja régóta fog­
lalkozik azokkal, mert különben nem 
szokása elhamarkodni a dolgot, főleg az 
természetű ügyekben.

Egyébiránt atyja nyilatkozataiból, de 
Askán egyes elejtett szavaiból is kivette, hogy 
a ház üzleti viszonyai nem lehelnek valami 
rózsásak. Ennélfogva nem volt elég bátorsága 
hozzá, hogy ezúttal atyjának egy 20,000 márkás 
váltót prezent eljön. .

Miután tehát atyjától búcsút vett és külsejét . 
rendbehozta, átment a várkastélyba, hogy obiigát , 
vizitjét Gründerode-éknél megtegye. Még nem , 
ismerte ezeket, mert midőn 6 évvel ezelőtt i 
Amerikába ment, még más volt az ország­
tanácsos. ,

Frederico nem találta Gründerodét ohahaza 
A ház úrnője azonban szívélyes örömmel sietett 
eléje a várkastély pompás termein keresztül s 
alig, hogy ketten helyei foglallak, követte őt 
Zsófia, élő képmása egy szőke Diannának.

— Mesélnie kell Önnek odaátról szólt 
közbe a beszédbe Zsófia. — Én egyáltalán nem 
tudok képeket alkotni magamnak ezekről az 
országokról.

— A társadalmi viszonyok alig különböz­
nek valamit az európaiakétól — jegyzó meg 
élénken Frederico — a mennyiben olt is min­
denki többnek akar látszani, mint a mennyi s 
olt sem térnek ki az útból az európai előtt a 
mi az élvvágvat és a tényleges viszonyok fe- 
lett való önállást illeti. Odaát is iparkodnak az J 
emberek jól enni és inni és a sainpanyert ott •. 
is elébe helyezik a serleg minden gyönyörüsé- , 
geinek, továbbá olt is világos reggelig tánczol- • 
nak. A házakban ugyanaz a kényelem található,

4 provizórium szentesítése
Bécs, január 17. (Saját tud. táv.) 

provizóriumot ma szentesítés alá bo-volt 
ilyen

meg

A 
csátották.

Lenkei elítélve.
Budapest, jan. 17. (Saját tud. táv.) 

A képtolvaj Lenkei ügyét ma tárgyalták. 
Egy évi börtönre ítélték.

Affér két vivómester között.
Budapest, jan. 17. (Saját, tud. táv). 

Santell és Girardini olasz vivómesrerek, 
kik régi ellenségei egymásnak ma este 
az Opera előtt összeverekedtek. Girardini 
revolverrel Santelli balkarjába lőtt. A 
mentőknél kimosták a sebet. A rendőr­
ség mindkettőt kihallgatta.

Cseh-német kiegyezés.
Bécs, január 17. (Saját t id. táv). 

A prágai tartománygyülésen Coudenhoven 
helytartó a cseh-német kiegyezési meg­
teremtő beszédet mondott.

Tüntetés Zola ellen.
Budapest, jan. 17. (Saját tud. táv) 

Parisban antiszemita gyűlés, azután pedig 
tüntetések voltak. A tüntetők Zola t es a
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zsidókat szidalmazták s a hadseregei él­
tették. Kihágás nem történt.

Rendjel-eső Berlinben.
Budapest, jan. 17. (Saját tudósítónk táv.) 

A mai rend ünnepélyen a császár számos rend­
jelet adományozott. így gróf Fink v. Finkens­
tein gyalogsági tábornoknak a vörös sasrend 
nagykeresztjét a cserfalombbal, Köster tenger­
nagynak a vörös sasrend első osztályát a 
cserialombbal. Ehervald von Pittenfeld tábor­
noknak és v. Podbielski postaügyi államtitkár­
nak a második osztályú vörös sasrend csilla­
gát a cserfalombbal és Kardokkal, Bismarck 
gróf tartományi főnök. Thielemann báró biro­
dalmi kincstári államtitkár, Wegrauch másod 
államtitkár. Wittko birodalmi posta igazgató és 
v. W'oedtke a belügyi hivatal igazgatója, a 
második osztályú vörös sasrend csillagát a 
cserfalombbal, azután Griesbachfőpostaigazgatő, 
Groh titkos postaügyi tanácsos, Helwig titkos 
külügyi tanácsos a vörös sasrend második osz­
tályát a cserfalombbal, Karcher al-tengernagy 
az első osztályú korona-rendet a kardokkal és 
Tirpitz ellentengernagy a másod osztályú ko­
ronarend csillagát kapta.

Birodalmi főtörvényszék szünete.
Bécs, január 17. (Saj. tud. távirata.) 

Ma szerkesztették be a birodalmi főtör­
vényszék ez évi első ülésszakát. A jövő 
ülésszakot áprilisban nyitják meg.

Madridi tüntető gyűlés.
Budapest, jan. 17. (Saját tud. táv.) ; 

Romero Bobleto és barátai gyűlést tar­
tottak, Weyler táboritok levelet intézett 
a gyűléshez, a melyben távolmaradását 
azzal mentette ki, hogy mint katonának 
aggályai vannak megjelenése ellen. Romero , 
a gyűlésen megtámadta Kuba önkormány- i 
zatát és igyekezett a havannai tüntetést 
kiváló fontosságúnak feltüntetni. A gyűlés 
elhatározta, hogy holnapután megint ösz- 
szeül és feliratot intéz a regens királyné­
hoz, a melyben követeli a kamara hala­
déktalan megnyitását és tiltakozik annak 
feloszlatása ellen.

Konstantinápolyi vasutkölcsöii.
Budapest, jan. 17. (Saj. tud. táv.) 

A »Deutsche Bank« oly kép módosította 
kölcsön feltételeit, hogy 7%-os kamatokat 
az erkiseher-koniai vasútvonal biztosíté­
kának évenkint és kilométerenkint 2300 
frankkal való felemelését követeli. A köl­
csön megkötése még bizonytalan.

Áradások Valencziában.
Budapest, január 17. (Saj. tud. táv.) 

Utielben áradások voltak, minek követ­
keztében harmincz ház beomlott és szá­
mos más épületet ugyanez a sors fenyeget.

Londoni munkás sztrájk.
Budapest, január. 17 (Saj. tud. táv.) 

Hivatalos kommüniké szerint a gépmun­
kások visszavonták azt a követelésüket, 
hogy a heti munkaidő 48 óra legyen.

KÖZGAZDASÁG.

A műtrágyák szerepe csalamádé 
termelésnél.

A műtrágyák forgalma napról-napra nö­
vekszik; használja azt ma már boldog-boldog- 
a ae, vagy hogy a valóságnak megfelelő ki­

fejezéssel éljek: használjak a legutolsó paraszt 
is. Hogy jólvan-e ez így, avagy roszszul ? e 
kérdésre azt hiszem minden értelmesen gon­
dolkodó gazda ugyanazon feleletei adja; jól: ha 
azok okszerű alkalmazása mellett az istálló 
trágya növelésére és alkalmazására is kellő, 
— helyesebben fő súlyt fektetik, rosszul: ha 
utóbbiak teljesen mellőzetelnek. — Mert hiszen 
mi a műtrágyázás ezélja? — az hogy pótol­
juk vele azon hiányokat, melyek az istálló 
trágya alkalmazásával s legtöbb esetben hely­
telen alkalmazásával felmerülnek. Kik követ­
nek el legtöbb hibát a trágya kezelésénél s a 
trágyázás keresztül vitelénél? éppen azok, kikre 
fentit is hivatkoztam, u. n. parasztgazdák. Jo­
gost ehát. hogy a műtrágyák használata ma a 
társadalom ezen rétegében is mindinkább ter­
jed. kívánatos is, hogy terjedjen, de hozzá 
teszem: mind az észszerüség és okszerűség 
szem előtt tartásával.

Az elmúlt őszszel egy megyebeli paraszt­
gazdával beszélgetvén, dicsekedve említette, 
hogy egy műtrágya kereskedéssel is foglalkozó 
úri ember ajánlatára beszerzett nehány kilog- 
gramm terágyát s elhintette azt csatornádéra. 
Kérdésemre, hogy miért éppen csatornádéval 
kezd műtrágyázás! kísérletet, midőn a jövedel­
mezőség tekintetében a legkevésbbé mutatkozik 
alkalmasnak, azon választ nyertem, hogy csa- 
lamádéja rosszul kelt ki s nem akarván azt 
kiszántani s újból elvetni, ezt a költséget in­
kább műtrágyára fordította s meg nem bánta, 
mert vetése egészen helyreállt, sőt többet ka­
szált le, mint más évben. A használt mütrágva 
chilisalétrom volt. Két katasztrális holdra 80 
kilogrammot szórt <_! május dereka táján, te­
hát a vetést követő harmadik héten. Kiszórás 
előtt a fejlődésében hátramaradt s a rossz 
időjárás következtében megcserepesedett tala­
jon levő csatornádét megfogasoltatta. — Kiszó- 1 
rás után egy jótékony eső következett s május i 
2ő-ike körül csalamádéja már oly szép volt, 
hogy a sikert bizton remmélte. Keményében 
nem is csalatkozott, mert a két holdról 54 
szekér csatornádét vágott le.

Ezen a chilisalétromnak tulajdonítható 
eredmény eléggé megdönti azon állítást, hogy 
csalamádé alá műtrágya nem való. — Hasz- j 
Hálhatjuk azt épp úgy, mint bármely más nö­
vénynél, csak legyünk tekintettel a gazdaság I 
viszonyaira, — Ha például csatornádé után bú­
zát vetnénk, úgy leghelyesebb lesz onnan szu- | 
perfoszfátot vásárolni. — 250 kilogrammnak 
holdanként! elszórása igen jó hatásai lesz az 
utóveteményre. — Épp úgy helye lesz a szu­
perfoszfátot alkalmazása akkor is, ha a csala­
mádé mint zöldugar termeltetik, s gabonát ve­
tünk utána. — Egy konkrét esetre hivatkozha- 
tom utóbbit illetőleg, a midőn is összehasorditó 
termelési kísérletnél a 230 kilogramm szuptr- 
foszfáttal trágyázott, csatornádé zöldugar után 
következett rozs 650 literrel adott többet 
mint az, melynél a rozs trágyával közepesen 
trágyázott főidbe került.

Kívánatos volna, ha több műtrágyáéi kí­
sérlet tétetnék a csatornádé alá mert alig egy- 
egy adat áll ez ideig rendelkezésre.

G.~a.

T Ő Z S I) E
— A >Tiszántúl« eredeti távirata. —

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat gyenge volt.

Búza őszre — 
Búza tavaszra 
Tengeri — — 
Rozs őszre — 
Zab őszre —

Határidők.
Budapest, jan. 17.

________ 9.38
______ 1185
______ 525
______ sej,
______ 6.34

Értéktőzsde.
Az irányzat gyenge.

Osztrák hitel — — 
Magyar hitel — — 
Allamvasut —• — — 
Déli vasút — — — 
Rimamurányi — — 
Magyar jelzálog — — 
Magyar leszámítoló — 
Villamos vasút — —

B u ad p e s t, jan. 1 
_ _ _ _ 357 40
— — _ 384. __ _ _ _ 34ö._
— - - - »3-
— _ _ _ 251. _
— — - — 275.75
_ _ _ _ 256.—
— — — — 280.25

Salgótarjáni
Iparbank — — _
Budapest közúti — —
Kereskedelmi bank —

Az irányzat gyenge.
Osztr. hitel — — — _
Magyar hitel — _ _ 
Allamvasut— — — _

- - — 602.
— 101.25

- — —
— — 1450.

Bécs, jan. 17

- - - »57.75
- 384.50

- - - »15.

Hivatalos árfolyamok 
budapesti áru- és értéktőzsdén t«97. január 17-én

Magyar aranyjáradé.k 4’/, — — — — — 121.25
Magyar koronajáradék — _ _ _ _ _ 99.60
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/,’/. — — 121.50 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*,»/, — _ 101.  
Magyar keleti vasúti államkötvény li/n-ból — 120.50 
Magyar toldtehermentesitési kttvéuz — _ 97.50
It'Iméiési jog megváltási Kötvény — — 101.— 
horvát-szlavón föidtehorment,» litési aj.vény — 97.50 
Magyar nyeremény sorsje,<y-x iiciön — — — 154. _ 
’izzaszab.Uyorási és szegedi s>nj>j;y kil-,un — 140.50 
Osztrák járadék papírban — — — — 102.25
■ uztrák járadék ezüstben — — —   ___ 102.25
Osztrák járadék aranyban — -- — — — 121.50
0 zt.-ák korona járadék — — — - - _ 102 25
1860. osztrák államsorsjegyek — — — _ 144 50
Os rák magyar bankrészvény — _ _ _ 935.—
■lagysr hitelbank részvény — — — — ___ 383._
Osztrák hitelintézeti részvény — — — ___ 350.—
Páris vista — _______ 343’_ 
20 márkás arany — — — — __ _ _  953,_
Német birodalmi márka — — - — _ ___  588.50
London vistc — —          120.05
Paris vista — — — — _ _  _ _  _  47.60
20 márkás arany — — — —       14.76

A szerlsciuléíirt fölélő«:

»r. V U C S K I C S GYULA.

NYILTTÉR.

Az ünnepelt dívaPÁL1AY ILKA
f. évi január hó 18-án (kedden)

DALESTÉLYT
tart

a Fekete Sas szálloda nagy termében.

MŰSOR:
1. Meyer-Hellinundl: „Soha

sem hittem volna el.“

2. Godard: „Chanson de 
Florian.“

3. Bohm: „In One Year.“

4. Herion: „A dieu Gre­
nade.“

5. Mu nek: „Litte bit of 
string.“

6. Mozart-Leeb:„Don Juan 
ábránd.“ — Zongorán 
előadja: Le eb tanár.

7. Bohm: „Comme la 
N’uit.“

8. Gregh: „Parels a te 
Fenétre.“

9. Bremberg: „Lőve The 
Thief“

10. Magyar népdalok.

Helyárak: Körszék I. és II. sor 4 frt, a többi sor 3 frt. 
Zártszék 2 frt. Belépti jegyek 1 frt.

A jegyek előre megválthatok: ifj. Berger Sámuel 
könyvkereskedésében (Bémer-tér.)

Kezdet« 8 órakor.

Báli idényre I
Ingek, gallérok, kézelők, kesztyűk, 

nyakkendők, inggombok, harisnyák, 
Claquok. Gylinderek és Carlsbadi gom­
bos fűzős és czugos Lack czipőkben 
különlegességek kizárólag Fábry testvé­
rek úri divatáruházában Nagyvárad 
Fő-utcza szerezhető be. i_*
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